Литература

1. Тайна золотой коронки. Белорусский врач вскрывал труп Гитлера [электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.sb.by/articles/tayna-zolotoy-koronki-belorusskiy-vrach-vskryval-trup-gitlera.html Дата доступа: 01.09.2019.

ВКЛАД ВОЕННЫХ МЕДИКОВ В ПОБЕДУ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945

Пивоварчик В.А.

Гродненский государственный медицинский университет, Научный руководитель – к.м.н., доцент, полковник м/с Новоселецкий В.А.

То, что сделано советской военной медициной в годы минувшей войны, по всей справедливости может быть названо подвигом. Для нас, ветеранов Великой Отечественной войны, образ военного медика останется олицетворением высокого гуманизма, мужества и самоотверженности" (Иван Христофорович Баграмян).

Серьезные трудности испытывали лечебные учреждения, которые развертывались в данное время и не имели необходимого опыта работы. Осложняло их деятельность так же то обстоятельство, что в предвоенный период не было создано полевой военно-медицинской организации Красной Армии. Обеспеченность медицинской службы авиационным и автомобильным транспортом была низкой, что затрудняло своевременное отмобилизование госпиталей, а также проведение планомерной эвакуации раненых и больных из войскового и армейского районов во фронтовой и тыловой районы страны.

В обстановке тяжелейших оборонительных боев лета и осени 1941 г., сопровождавшихся вынужденным отходом советских войск и большими санитарными потерями, медицинская служба полков, дивизий, армий и фронтов обеспечивала оказание квалифицированной медицинской помощи чаще всего ПО жизненным показаниям. Однако, военные медики предпринимали все, что было их силах ДЛЯ В выполнения профессионального долга. Но, пожалуй, никто не сможет поспорить с тем, что военные врачи находились в уникальном положении, ведь им приходилось постоянно лезть в самую гущу сражений, для того чтобы уносить на себе тяжело раненых бойцов, не способных даже самостоятельно передвигаться. И после всего этого, им необходимо было проводить сложнейшие операции зачастую шквальным огнем, имея достаточного не медикаментов и нормальных условий. Более того, количество пострадавших и нуждающихся в неотложной помощи было так велико, что врачам и медсестрам приходилось работать без передышки несколько суток подряд. Очень распространенным явлением среди медицинского персонала были голодные обмороки, и случались они не потому что есть было нечего, а из-за того что врач или медсестра не могли отвлечься ни на секунду. Подтверждением тому может служить беспримерный массовый героизм советских военных медиков.

Несмотря на потери и лишения, каждый день войны, нес и много позитивного, так как добавлял новые знания и практические навыки военным медикам. В то же время, значительно лучше с каждым днем становилось и их материально-техническое оснащение. Все это, наравне со стабилизацией обстановки на фронте, а затем и переходом наших войск в контрнаступление на всем его протяжении, привело к тому, что объем оказываемой медицинской помощи, стал неуклонно повышаться, что способствовало главной цели строй максимального числа возвращению В раненых военнослужащих. В целом, за период с 22 июня 1941 г. по сентябрь 1945 г. в лечебных учреждениях всех наименований учтено госпитализированных 22 326 905 человек. Приведенные цифры красноречиво показывают, какой объем работы пришлось проделать медицинской службе в 1941-1945 гг. Благодаря советским военным медикам, их благородному и жертвенному труду, в строй было возвращено 72,3% раненых и 90,6% больных солдат и офицеров. В абсолютных показателях эти данные выглядят впечатляющими: продолжили сражаться против врага свыше 17 млн. пораженных в боях и заболевших, а из числа раненых после прохождения лечения в строй было возвращено 10,5 млн. человек. Для того, чтобы попытаться понять всю значимость подобной работы сопоставить эти цифры медиков, уместно c Вооруженных сил советского союза в годы Великой Отечественной войны, которая к 1 июля 1945 г. составляла 11 млн. 390,6 тысяч человек. Это дает нам возможность утверждать, что победа в этой кровопролитной войне была достигнута в значительной степени солдатами и офицерами, возвращенными в строй медицинской службой. Высокие показатели возвращения раненых и больных в строй свидетельствовали также об успехах советской медицинской науки в это тяжелое время. Научные коллективы институтов нейрохирургии, гематологии и переливания крови, травматологии, сыграли исключительно важную роль в разработке актуальных научных проблем, занимающих особое место в военно-полевой хирургии. Крупные успехи были советскими медиками в лечении ряда заболеваний, что позволило снизить летальность больных.

Невозможно выразить в статистических показателях деятельность военных медиков в поддержании на высоком уровне физического состояния личного состава в течение всей войны, несмотря на неблагоприятные условия. немаловажным способствовавшим Это было еще ОДНИМ фактором, приближению победы Советской армии. Всю эту чрезвычайно важную и благородную работу осуществляла 700-тысячная армия представителей военномедицинской службы – врачи и средний медицинский персонал, санитары и санитары-носильщики, санинструкторы. Насколько опасен был труд военных медиков на советско-германском фронте, могут свидетельствовать показатели убитых среди личного состава медицинской службы немецкой армии во Второй мировой войне на Восточном фронте: 12,5% от общей численности медицинского персонала. Это превышало потери убитыми в пехоте (12,4%), противотанковых (7,1%), инженерно-саперных (7,8%), бронетанковых (6,5%) и

артиллерийских частях (3,2%). В то же время, потери медицинской службы пораженными в бою (33,1% от общей ее численности) были незначительно меньше, чем в пехоте – 40,1%. В своих мемуарах "Солдатский долг", изданных в 1968 г., прославленный маршал Константин Константинович Рокоссовский писал: "...армии и отдельные соединения пополнялись в основном солдатами и офицерами, вернувшимися после излечения из фронтовых, госпиталей и из медсанбатов. Поистине наши медики были труженикамигероями. Они делали все, чтобы поскорее снова поставить раненых на ноги, дать им возможность снова вернуться в строй. Нижайший поклон им за их заботу и доброту". Мы склоняем голову перед трудом военных медиков, тех кто вернулся с полей сражений, и тех, кто исполняя свой долг до последней минуты, до последней капли крови, погиб. Память о них, о колоссальной проделанной работе навсегда будет в сердцах спасенных солдат и офицеров, благодарных потомков, а самоотверженный труд на благо жизней миллионов военнослужащих навеки останется ярчайшим примером милосердия героизма.

Литература:

- 1. Алексаян И. В., Руководители медицинской службы фронтов и флотов в Великой Отечественной войне в 1941-1945 / И.В.Алексаян, М.Ш.Кнопов.-М.: Медицина, 1992 288c.
- 2.Иванов Н. Г. Советское здравоохранение и военная медицина в Великой Отечественной войне 1941-1945 / Н.Г.Иванов, А.С.Георгиевский, О.С.Лобастов. Л.:Медицина, 1985 303с.

ГРОДНЕНСКОЕ ГЕТТО

Поплавский Д.Ю.

Гродненский государственный медицинский университет Научный руководитель — подполковник м/с Лескевич К. Л.

Гродно попало под оккупацию уже на второй день войны, 23 июня 1941 г. Накануне немецкого вторжения там проживало, по различным данным, от 25 до 30 тыс. евреев, включая беженцев. Лишь немногие смогли эвакуироваться или бежать. Осенью 1941 г. Гродно перевели в генералбецирк Белосток, а 1 ноября 1941 г. был издан указ о создании двух гетто в городе, в которые переселили всех евреев из Гродно и окрестных деревень.

Ко всему еврейскому населению Гродно немедленно были применены так называемые «санкции» — ограничения: на рукава всем были надеты повязки с изображённой на них синей «звездой Давида». Впоследствии эти нарукавники заменили шестиконечными жёлтыми звездами, которые нашивались прямо на одежду. Перемещаться евреям разрешалось только по одному. Запретными были все общественные места, находится можно было лишь на проезжей части.

Начальником гетто № 1 стал Курт Визе, гетто № 2 – Отто Стреблев. Оба любили лично расстреливать евреев, и из показаний свидетелей известно, что